## 中国特色国有企业管理模式研究

# ——以云南黄金集团为例

## 能健招

(云南民族大学,云南 昆明 650031)

【摘 要】:建立中国特色现代国有企业制度是国有企业改革的方向,必须一以贯之。进入新时期,国企改革取得了积极成效,但是我国国企的管理效率仍有待提高。因此,本文以构建中国特色国有企业管理模式为思考点,通过分析云南黄金集团的成功案例,总结其成功经验,最终提出"三大民主+党的领导+承担社会责任"的中国特色国有企业管理模式。

【关键词】: 国有企业 管理模式 三大民主

【中图分类号】:F27【文献标识码】:A

## 0 引言

2016年10月北京召开了全国国有企业党建工作会议,习近平总书记在会上强调指出,建立中国特色现代国有企业制度是国有企业改革的方向,必须一以贯之。对于国企改革,我们不能直接照搬西方的企业管理模式,而是应该从中国的国情考虑,以中国社会主义制度为基础,把推动经济社会发展作为出发点,统筹考虑,实事求是,探索并完善中国特色国有企业管理的新模式和新方法。新时期国有企业改革已经取得了积极进展,但是国企改革还需要进一步分类型、全面系统地推进,中国特色国有企业管理模式也还需要进一步探索完善。因此,本文以构建中国特色国有企业管理模式为思考点,通过分析云南黄金集团的成功案例,总结其成功经验,最终提出具体的构建策略,以期能够提升我国国企管理效率,增强其核心竞争力。

## 1 简要的文献梳理

 集团)的调查,对我国国有企业(云南黄金集团)改革与发展的基本历程、实践经验进行分析,总结出一套中国特色国有企业管理的新模式。

## 2 云南黄金集团管理模式现状分析

2019 年, 云南黄金集团围绕改革发展和年度生产经营各项目标任务, 努力克服宏观经济下行压力, 加快化解重大风险, 全年营业收入共130亿元, 自产黄金8.3吨, 选厂全年完成处理量494.10万吨。在资源拓展、建设施工、科技创新、提质增效、化解经营风险、延伸产业布局、加快绿色矿山建设、厚植企业社会形象等方面都取得了显著的成效。本文通过介绍云南黄金集团的现实成果, 总结其成功管理模式, 进一步探讨适合中国特色国企管理的新模式, 从而使我国国企跻身世界一流的企业。对此, 笔者对云南黄金集团进行了实地的调研, 主要通过走访, 发放调查问卷的形式来展开。本次调研一共发放了80份问卷, 共收回62份。经过调查汇总后, 调查结果如下: 参与调查的男女比例为男性占40.32%, 女性占59.68%。从学历来看, 中专及以下学历占6.45%,大专学历占12.9%, 本科学历占69.74%, 硕士学历占8.06%, 博士学历占4.84%。可以看出大多数职工的学历在本科以上, 说明云南黄金集团吸纳了大量的精英人才, 壮大了团队的力量。从职务来看, 普通职工占比59.68%, 基层管理者11.29%, 中层管理者22.58%, 高层管理者6.45%。

从以上调查数据及实地考察来看,云南黄金集团绝大多数职工对于本企业民主管理制度较为满意,职工有权利参与企业的经营管理,对自身的生活福利等重大事项有审议决定权,持有本企业股份,这都大大的激发了职工的积极性,增强了自身的工作效率,从而能增强企业的效率。云南黄金集团结合当前中国实际国情及本企业自身发展情况,主要通过完善政治、经济、技术三大民主机制,坚持党的领导以及积极履行社会责任,从而形成了中国特色国有企业管理新模式。

#### 2.1 着力实施"三大民主"

首先,政治民主,在国企中职工作为企业的主人,有权派出代表来参加企业的领导和管理工作。近年来,云南黄金集团设备管理与维修工作真抓实干,以 TnPM 管理理念为基础,推行"安全、可靠、经济、高效"管理方针,摸索出一条"群众管理+专业管理"的设备管理路线。在广大干部职工的共同努力和辛勤付出下,集团公司各生产线设备运行率均达到行业内较高水平。其次,经济民主与技术民主,职工对那些与职工切身利益密切相关的事项有决定权,如工资、福利等;职工有对生产经营的相关事项有提出建议和意见的权力。在 2020 年度三届三次职工代表大会上,征集到职工提案 56 件,内容涉及生产经营体制机制、职工技术技能提升、薪酬福利待遇和人文关怀四个方面,与会代表对做好集团各项工作积极建言献策,积极讨论职工的意见建议,切实保护全体职工切身利益。由云南黄金集团这一具有代表性的国有企业就可窥一斑而见其身,"三大民主"是具有中国特色社会主义国有企业管理原则和典型模式的伟大创举。

### 2.2 将党的领导引入企业管理

云南黄金集团充分重视党组织的领导核心作用,积极发挥党组织的监督作用,使党组织参与到集团的各项决策中去。2019年,在省地质工会和云南黄金集团党委的领导下,为促进云南黄金集团持续、健康发展的同时,集团工会各项工作取得了很大的进展,尤其是在加强职工群众民主管理方面取得了较好的成绩。

#### 2.3 积极承担社会责任

云南黄金集团在提高自身科技创新与品牌经营创新能力的同时,也在不断的加深对践行社会责任的理解,也主动承担新时代赋予国有企业的社会责任。近年来,云南黄金集团积极开展"一带一路"建设,实施"走出去"战略,积极投资延边海外的地质勘查,与周边国家建立起合作共赢的良好关系。同时,云南黄金集团响应国家号召,坚持"绿水青山就是金山银山"的发展理念,为建设大美云南做出贡献。云南黄金投资 2.32 亿元用于环境保护、生态治理和安全工作,同时出资 2283 万元,支持地方各类公益

事业,让驻地群众共享企业发展成果。云南黄金集团积极承担起社会责任,为经济社会的发展做出了较大贡献,得到了群众的认可。

通过对云南黄金集团的调查研究,能够看出完善中国特色国有企业管理模式对促进国有企业做大做强具有重大作用。我国建立和完善国有企业过程中不能直接拿西方国家的现代企业制度生搬硬套,必须充分考虑到社会主义制度、中国特色市场经济体制以及国有企业改革项层设计的实际国情。通过云南黄金集团改革转型的成功案例,归纳出"三大民主+党的领导+承担社会责任"的中国特色国有企业管理模式。

## 3 对策建议

首先,必须坚持党的领导。党组织在国有企业法人治理结构中具有法定地位,要完善中国特色现代国有企业制度,就要大力重视党建工作,将职工参与党建工作作为工资和晋升的参考,明文规定党组织在企业中的具体作用。同时,还要充分发挥党组织的监督作用,强调党组织作为企业法人结构的核心部分的重要地位。不断发挥党组织的领导核心和政治核心作用,监督企业董事会、监事会、经理层依法履行职责,保证党和国家方针政策的贯彻执行。

其次,要建设科学民主的决策机制。国有企业要突破传统的集权式管理模式,转变为效率更高更科学合理的管理模式,就必须要建设科学的决策机制。国有企业一直存在效率低下等问题,这和国有企业的决策方式是有很大关系的。国有企业必须要建设科学的决策方式,科学的决策方式应坚持公开性和民主性。每一次的决策结果都要予以公示,严格按照具体的流程进行,确保公平公开。其次要保证民主性,要保证企业的每一位职工都拥有提供建议和对策的权利,职工对企业问题有发言权,领导者要鼓励职工及时反馈企业的问题,同时调动其积极性,主动参与企业发展决策,对一些表现好的职工要给予奖励,树立职工与企业共荣辱的理念。国有企业属于国家实际控制,政府部门在监督管理企业时同样要按照公开民主的科学决策机制进行,政府相关部门还应对国有企业的决策机制提出建议并进行监督。

最后,利用完善的法制制度和社会公众监督督促国企履行社会责任。法制制度是约束行为人最有效最根本的方法,政府要建立健全的法制机制来约束国有企业。税务监管部门要加强对国有企业的税收监管,杜绝国企发生偷税漏税现象,同时国资委员要定时对国有资产进行核查,保障国有资产的质量和数量。要着力防止安全事故的出现,提高生产的安全性,严厉打击造假等违法行为。一旦发现国企存在上述问题,纪律检查部门要严惩不贷。最后,政府要为公众提供合理的举报渠道,利用新闻互联网电话等途径,发挥社会公众的舆论作用,引导社会公众积极参与对国有企业的监督,增强国有企业的社会责任意识。同时国有企业要规范自身的行为,培养良好的企业形象,促使国有企业更好的发挥其职能。

### 参考文献:

- [1] 白方涛, 对国有企业构建完善中国特色公司治理体系思考[1], 当代石油石化, 2020, 28 (04): 45-48.
- [2]建立以党的领导为核心的中国特色现代国有企业公司治理结构[J]. 现代国企研究, 2020, (04): 36-43.
- [3]中国特色现代国有企业治理机制研究[J]. 现代国企研究, 2020, (04):44-48.
- [4]李小明. 浅析中国特色现代国有企业制度是国企改革的现实选择[J]. 商业观察, 2020, (01):146.
- [5]张帆. 从国投集团改革转型看中国特色现代国有企业制度[J]. 现代国企研究, 2019, (15):47-51.
- [6]代琨. 新时期国有企业管理模式的构建[J]. 管理观察, 2019, (35):23-24.

- [7]于飞洋. 新时代我国国有企业经济管理模式创新[J]. 河北企业, 2019, (12):39-40.
- [8]文天国. 国有企业管理模式工作的创新与实践[J]. 轻工科技, 2019, 35(11):133-134+175.